

香河机器人小镇： 逐梦未来 从这里出发

特色小镇巡礼

□通讯员 张洺 林一鸣 记者 解丽达

每一个迷恋过变形金刚的人，内心都有一个机器人梦。

香河县运河大道上，一个高高矗立在路旁的汽车人 大黄蜂 模型伸开臂膀 欢迎着到机器人小镇造访的各路来客。

这里处在京津冀核心区域，距离北京 CBD 仅 40 公里，是承接京津机器人产业转移的理想区域。

香河机器人小镇，精准对接京津产业转移，形成智能技术与产业聚集区，深度挖掘机器人文化内涵并融合于及配套及运营体系中，打造集智能制造、孵化加速、创意展示、工业旅游等功能于一体的特色小镇。

这座由香河县政府采用 PPP 模式与华夏幸福股份有限公司合作建设的小镇，在不到两年的时间里，吸引了包括工业机器人巨头德国尼玛克、全球顶尖机器人制造企业美国 ATI 在内的 60 余家高新技术企业落户，最近还跻身中国产业园区创新力百强。

喷涂料，良品率高，漆膜均匀，更重要的是减少污染。在食品、药品行业的自动化生产线上，机器人比人手更灵活的指尖能实现高速抓放、分拣、装箱、码垛等操作。医疗器械、文创装饰、工业模具等等通过 3D 打印，通通可以复制原型。

除了成熟的机器人产业项目，不少有志于人工智能的创客将小镇当作逐梦之地。2016 年 5 月，太库(香河)人工智能产业孵化器落户香河机器人小镇，目前已有 23 个泛人工智能项目入驻，专注于 VR 技术开发和产业结合的潮盟网络科技有限公司(香河)有限公司(以下简称潮盟科技)就是其中之一。

在潮盟科技的 VR 家具体验馆里，戴上 3D 眼镜，摇动手柄，就可以为四周虚拟的家具换上喜爱的颜色、尺寸、款式，仿佛身临其境。结合香河家具产业升级和信息化的大趋势，我们开发了这款创新家具购买模式的软件产品。85 后 公司带头人孙光岩告诉记者，2014 年，他花了 9 个月时间调研 VR 应用，决定成立潮盟科技，专注研究 VR 虚拟现实体验软件，并于 2017 年初将公司搬迁到香河机器人小镇。

无论地理位置还是配套服务，机器人小镇都是潮盟科技最理想的根据地。孙光岩介绍，公司目前正待上线一款 安家 APP 软件，香河各大家具城的基础数据都在陆续导入其中，这将是全国首个为供需双方提供交易平台的



性的建筑物

香河机器人小镇

变形金刚

大黄蜂

张景标志

拍摄

家具选购软件。聚集机器人核心产业，构建完整产业生态圈。近日，全球最大的专注于机器人末端执行工具的研发和制造的企业 美国 ATI 工业自动化公司正式签约落户香河机器人小镇。这是 ATI 在中国投资的首个工厂，将进一步提升香河机器人产业集群的行业地位与产业实力。ATI 具备近 30 年的产品研发经验，是通用、福特、戴姆勒、宝马等汽车厂工具快换装置的全局供应商。

香河机器人产业港正在吸引越来越多的机器人龙头企业入驻。现已初步完成机器人产业链的构建，涵盖机器人产业中的控制系统、伺服电机、减速器、系统集成及示范应用等多个领域，成为京津冀区域门类最为齐备的机器人产业高地。

选择香河机器人产业港很重要的原因，就是我们的客户在这里。比利时公司负责人王炯表示，业务上的产业链关系让他们和客户一同从北京来到香河。比利时专注于五轴头、电主轴等产品的快速保养和维修需求，而王炯所说的客户是早前签约落户在此的伊贝格，后者主要研发生产电主轴、五轴联动双摆头、数控转台等，是工业机器人领域的小巨人。

一个特色小镇就是一个产业集群。借助这一全新的产业生态圈平台，汇天

威未来的发展更是如虎添翼。已经投产运营的汇天威(香河)科技有限公司相关负责人表示，入驻香河机器人产业港不仅仅是解决产能扩张与产值增加，还有产业港内聚集的核心零部件、机器人本体和系统集成商在内的上、中、下游企业都将是产业链上的合作伙伴。

针对产业发展，香河机器人小镇构建了包含一核八平台的产业生态体系，即围绕机器人核心产业，为入驻企业提供人才、资金、市场、专业服务等八个层面的全方位平台支持，与核心产业联动。此外，科技部科技领军人才创新驱动中心、河北省重大项目加速器、中国产学研合作创新示范基地、廊坊市机器人产业技术研究院先后落户小镇，强化了机器人产业生态圈的平台价值。作为快速成长的技术型企业，如何在有限成本前提下迅速产业化，在全球建立研发、设计、运营、推广网络，进驻香河机器人小镇后，这一系列问题都迎刃而解！刚刚投产的 Film Power 影能(香河)机器人公司相关负责人说。

抛却了传统工业区冰冷的钢筋水泥场景的科技小镇魅力十足。小镇按照景区标准建设，配合可视化智慧运营管理体系，建立景区融合的智慧运营体系。未来，机器人运动公园、商业娱乐中心、智慧城市指挥中心、小镇文化创意馆等配套服务设施将荟萃其中，一座智慧型产业城正向我们走来。

全市上半年安全生产形势平稳 20 个主要行业建立 安全生产监管科室

本报讯(通讯员杨志勇)笔者日前从廊坊市安全生产监督管理局获悉，今年以来，该市安监部门坚持问题导向，狠抓责任落实，加强安全监管，严格执法检查，扎实推进安全生产基础工作，全市安全生产形势总体平稳。1-6 月份，全市工矿商贸领域共发生生产安全事故两起，死亡 2 人，同比分别下降 50%、60%，未发生较大及以上生产安全事故。

完善安全生产责任体系。廊坊市坚持党政同责、一岗双责，严格落实管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全，层层落实政府领导责任、部门监管责任和企业主体责任，逐级签订安全生产目标责任书，在 20 个主要行业建立安全生产监管科室，有效推动安全生产监管工作的开展。

加强重点领域专项整治。开展危险化学品、烟花爆竹、冶金、涉氨涉氯、涉爆粉尘等行业专项整治，检查企业 998 家，排查整改隐患 4748 处，提升了安全生产管理水平。深化职业病危害专项整治，检查各类企业 242 家，发现和整改问题隐患 786 处。重点对危险化学品、非煤矿山、冶金、机械等行业领域开展执法检查，上半年全市共检查企业 5282 家次，发现隐患问题 9672 条，立案 817 起。

加强安全生产督导检查。开展隐患排查整改集中攻坚行动，共检查企事业单位 1566 家，发现隐患问题 2445 处，停产整顿 1 家。开展重要时期督导检查，在元旦、春节及重要会议时间节点，对重点行业、领域督导检查，共抽查各类企业 1727 家，发现整改隐患问题 1480 处。开展常态化安全巡查，重点围绕危险化学品、重大危险源单位及人员密集场所开展安全巡查，全市安监系统累计派出巡查组 180 支(次)，巡查各类生产经营单位 540 家(次)。

加强安全生产宣传教育培训。组织开展各级政府主管领导干部、各级安监干部、高危重点行业企业从业人员安全生产大培训，上半年共培训各类人员 1.5 万人次。

开展安全生产事故应急演练。今年以来组织较大规模演练 194 场(次)，进一步检验了应急救援装备的配备情况、完好情况和应急预案的科学性、合理性，增强了从业人员的安全意识，提高了各岗位人员的应急处置能力。

全市 7 月份刑事案件 立案同比下降 29%

破案 255 起 集中宣判刑事案件 135 件

本报讯(通讯员陈丽蓉、郝军生 记者解丽达)从 7 月 13 日起，廊坊市公安机关启动开展以打击严重暴力犯罪、黑恶犯罪、涉枪犯罪、电信网络诈骗犯罪、盗抢骗等多发性侵财犯罪为重点的百日攻坚行动，各级公安机关采取有力措施，向各类犯罪行为发起凌厉攻势，迅速在全市范围掀起行动高潮，有效遏制了刑事犯罪的高发势头。7 月以来，全市共立案各类刑事案件 677 起，同比下降 29%。其中侵财类案件立案 512 起，同比下降 26%。共计破案 255 起，抓获各类嫌疑人 291 人，其中网上逃犯 142 人，打掉各类犯罪团伙 9 个，涉及 43 人、涉案 62 起。

另从廊坊市中级人民法院了解到，全市部署开展集中打击刑事犯罪、整治治安环境百日攻坚行动以来，廊坊各基层法院均成立了一把任组长的百日攻坚行动领导小组，充分发挥审判职能作用，与公安、检察机关紧密配合，协同作战，取得了初步成效。行动开展以来，两级法院集中宣判刑事案件 135 件，判处罪犯 162 人。

国家医疗大数据创新 创业基地落户香河

本报讯(通讯员王晓桐、庄英艳、张洺)7 月 26 日，由中金数据科技公司投资建设的国家医疗大数据创新创业基地正式签约落户香河环保产业园区。该项目在规模、业态复合性、设施配套完备率等方面居行业领先地位，项目的落户将对香河产业升级起到促进作用。

据了解，该项目总投资 1.5 亿元，是健康+互联网时代的高新技术企业，将建成一个集医疗信息化技术研发、IT 平台建设和平台服务为一体的云服务中心，建设内容涵盖医疗数据分析中心、医学软件工程中心、医学云服务中心、精准医学创新中心、综合服务中心等。项目建成后，将承载 500 家医院的服务量、20 万 TB 的年数据处理量，引进 70 个 100 个高新技术企业孵化团队，覆盖计算机科学、信息学、卫生管理学、临床医学等专业，可为地方提供 300 个就业岗位，年缴纳税金 1500 万元，成为自生长内循环的闭环综合体。



7 月 28 日，香河到北京行政副中心的快速直达专线 101 开始运营。由香河安平镇始发，途经 6 站，终点为位于北京行政副中心通州的地铁潞城站。图为 101 直达专线车。刘鼎君摄

固安 拆除违法建筑 2.6 万平方米 消除违法占地 1600 亩

本报讯(通讯员赵振华) 双违 整治工作开展以来，固安县坚持合力攻坚，重点突破，加压紧扣，持续用力，截至目前，共拆除违法建筑 2.6 万平方米，已通过省国土资源厅实地核查验收图斑 294 个，消除违法占地 1600 亩(其中耕地 900 亩)，违法占用耕地面积占新增建设用地面积的比例下降到 8.6%。

该县成立了双违 整治工作指挥部，坚持一把尺子量到底，对存量违法违章建筑依法依规、从严从快拆除。他们建立起协调联动机制，公安、检察、综合执法等相关单位密切协作，形成合力，推动双违 整治工作深入推进。同时，按照党政同责、失职追责的责任追究机制，列出任务清单，明确工作措施和完成时限，推进工作落实。

大厂 开展违法用地查处 整治专项集中行动

本报讯(通讯员黄蕾、王福龙)在挖掘机、推土机的轰鸣声中，一处违法建筑被拆除。清运 大厂 回族自治县开展土地卫片执法检查暨违法用地查处整治专项集中行动，县域五镇分别选取占耕地面积大的地块上的违法建筑进行集中拆除。此次集中行动拆除了 12 块图斑上的违法建筑，拆除总面积 53.93 亩。

大厂 以零容忍的态度重拳出击查处违法用地。在行动中，实行四套班子领导包片制度，同时要求各镇、园区及相关部门迅速安排部署，依法依规对违法占地和违法用地责任人坚决移送司法机关从严处罚。



7 月 20 日，廊坊市青少年宫组织 40 余名中小学生在廊坊市开发区的京津冀虚拟现实协同创新研究院，体验先进的 VR 技术。图为孩子们通过虚拟仿真视觉系统，体验驾驶飞机的乐趣。陈童摄

垃圾坑变身主题景观带

霸州市扬芬港镇小庙村建设美丽乡村侧记

□通讯员 李雪梅 徐巍

整洁平坦的水泥路四通八达，白墙红瓦的院落宽敞明亮，洁净优美的村庄民风淳朴。盛夏时节，走进霸州市扬芬港镇小庙村，映入眼帘的是一派生机勃勃的美丽乡村景象。

小庙村 330 户、1200 口人。过去，村集体经济薄弱，村民主要靠种地或外出打工为生。随着美丽乡村建设的推进，小庙村升级隔碱沟景观带，开发千亩景观林，规划建设乡村生态旅游和生态农业种植，变身为村民生活质量和文明素养大幅提升的生态村。

笔者在小庙村红旗路上见到几名身穿橙色环卫服的保洁员正在清扫路面，然后将垃圾倒入停在路边的三轮车里。自城乡环卫一体化工作启动以来，我们村建立起了村街垃圾清理和管理的长效机制，村内垃圾实

现了日产日清。原来村民乱扔垃圾、随地吐痰的习惯也在改变，讲文明、讲公德、讲卫生在小庙村已经蔚然成风。小庙村党支部书记刘泰山说。

近年来，依托美丽乡村建设，小庙村的民生工程没有断过档：铺设供水管网 9300 米、排水管网 11925 米，硬化主街道 7500 平方米，巷道 19920 平方米，装饰临街立面 13400 平方米，更换路灯 40 盏，喝上了自来水，用上了水冲厕所，安装了天然气，出门有了水泥路，孩子上学，群众看病都很方便。村民王秀海高兴地说。

村风文明了，环境变美了。村干部开始考虑如何立足本地实际，深挖农民增收潜力。

2014 年，小庙村大力发展生态园林观光旅游和生态农业种植。鼓励和支持承包地向专业大户、家庭农场、农民专业合作社流转，以生态种植为重点，在村南 1500 亩土地上

种植了十多种珍贵观赏树苗。几年时间，荒地变成了景观林，游人纷至沓来，农民增收有了新渠道。

隔碱沟原是村中的一处大垃圾坑，宽 20 米、长 700 米，多年来倾倒垃圾带来的环境恶化，使附近的村民苦不堪言。今年，小庙村把升级改造隔碱沟主题景观带作为改善民生的重要抓手，依托水上景观、配套设施和花卉苗木种植，谋划建设乡村旅游景观带。

目前，隔碱沟已清淤 6800 立方米，拆除北侧违章建筑 30 余处。下一步，计划河底种植莲藕，河上建小桥，岸上打造音乐游园，栽种各类景观树，小径、石凳点缀其间。刘泰山说，小庙村还计划投资 400 万元，在村内主街道栽种景观树，绘制文化墙，安装监控摄像头，建设 80 个蔬菜大棚，设置两个可移动式旅游厕所，打造独具特色的美丽乡村。